精神卫生法酝酿 27 年终获通过

明确不得强行收治

26日,中国立法机关——全国人大常委会表决通过了精神卫生法,这是中国首部精神卫生领域的国家大法。舆论普遍认为,此法的出台,将进一步规范中国的精神卫生服务,保障精神障碍患者的合法权益,强化民众心理健康促进的政府责任。

酝酿 27 年之久的精神卫生法在经过中国立法机关——全国人大常委会的三次审议之后,于 26 日上午终获通过。这部法律针对中国精神卫生工作存在的突出问题,对促进公众心理健康和预防精神障碍提出了明确要求,同时也对精神障碍的诊断、治疗和康复进行了严格的规范。全国人大常委会委员长吴邦国充分肯定了该法的现实意义,他说:"精神卫生法进一步完善了精神卫生工作机制和保障措施,体现了保障患者的权利与维护公共利益相统一的精神,对保障精神障碍患者合法权益,提高公众心理健康水平,促进精神卫生事业的发展,具

有重要的意义。"

根据此前的一份调查显示,约有1 亿中国人患有各类精神疾病, 而其中有 超过约1600万为严重精神障碍患者。这 一庞大的数字使得精神卫生在中国不仅 是重大的公共卫生问题,也是影响广泛的社会问题。然而,严峻的现实却并未能 引起公众的足够重视。人们对精神疾病 的认知存在偏差,甚至误读,亟须补课。 始建于 1986 年的北京回龙观医院是亚 洲最大的精神专科医院, 王绍礼副院长 强调,精神疾病范畴广泛,预防意义尤其 重大。他说:"我们现在指的精神障碍,是 一个大范围的概念,这包括精神分裂症, 行为不受控制,还有一些我们经常遇到 的现象,比如抑郁症、强迫症、焦虑症,甚 至更严重的比如失眠,还有一些对烟草、 酒的依赖。如果对这样一些人群不加以 及早识别和关注,他们很可能发展为(严 重的精神障碍)。在这种情况下,预防就 比治疗显得更重要了。

事实上,刚刚通过的精神卫生法不仅关注精神障碍患者的合法权益,也强调了对于公众心理健康的促进和精神障碍的预防。这部法律专设一章——"心理健康促进和精神障碍预防",并规定,各级政府和县级以上政府有关部门应当采取措施,加强心理健康促进和精神障碍预防工作,提高公众心理健康水平。不难看出,对公众心理健康问题的关注在法律层面上成为了政府责任。

此外,这部法律对于社会上广泛关注的"强行收治"、"非自愿人院"等焦点问题也进行了回应。该法规定,精神障碍的住院治疗实行自愿原则;病人是否患有精神障碍、是否需要住院治疗,应由精神科执业医师严格依条件和程序作出判定,以医疗机构作出的"需要住院治疗"的诊断结论为依据。法律同时规定、精神障碍患者的人格尊严、人身和财产安全不受侵犯。

据了解,这部法律将于 2013 年 5 月 1 日起施行。 (据国际在线)



10月26日,广西海 事、广西海警、南海救助 局、中海油等20多家单 位,在北部湾海域举行广 西规模最大、参与力量最 强的一次海上搜救综合 演习。演习包括船舶自 救、落水人员搜寻救助、 船舶消防、溢油清除等多 个科目。参加本次演习的 各类船舶数量达24艘, 其中包括中国最先进的 溢油应急回收船"海特 191"和广西沿海最大的 专业救助船"南海救 159",此外还有2架专业 搜救直升飞机参演。图为 救助船对一艘失事船舶 进行灭火。

カスス。 中新社发 翟李强 摄

15 岁少女成卖淫团伙大姐大

近日,衡阳市蒸湘区批捕了一个涉嫌组织卖淫团伙。团伙中的9名男女是清一色的"90后"。她们中年纪最小的刚满15岁。

"一见钟情",男友劝她当三陪

"与很多被暴力手段胁迫被迫卖淫的少女不同,这起案件中的多名女孩子 是自愿的。团伙中的男人们是她们的男 上,公司",负责联系客人、依附于她们

办案人员介绍,团伙中威望最高的 是一名刚满 15 岁、名叫阿嫣的小女孩, 由于她掌管着整个团伙的客源和资金, 其他比她大四五岁的成员都不得不称她 一声"姐姐"。

阿媽,15岁,初二辍学,衡阳人。涉嫌组织卖淫罪,被捕前,她的前一份职业是衡阳一家酒楼的服务员。

在阿嫣的自述中,2011 年 8 月,她在溜冰场认识了现男友小礼。"我们一见钟情,当天晚上就住在了一起。"阿嫣说,那时两人都没有稳定的收入,小礼社会上的朋友建议阿嫣去做三陪。

"我当时不太想做,但男朋友劝我去。他说打拼几年,为了未来攒点钱也没什么不好,我就同意了。"阿嫣说,小礼还找来社会上的女性朋友做阿嫣的"启蒙老师",教她如何取悦客人。之后,由这些人联系好客人,定好地方,阿嫣上门交易。

坐火车跨省接客

陆续做了几单生意后,阿嫣决定不做了。"那时我虽然赚了一万多元钱,但每做一次'业务'(卖淫)就要付一半钱给介绍人,不值得。我就想自己组织一批人,自己干。"

跨省接客,坐了一夜火车

通过网上交友、娱乐场所寻觅,阿嫣陆续找到了四五名无所事事的年轻女孩。

"她们每天游手好闲,大都手头很紧,没钱用。我请她们吃喝,收买人心,又以我自己为例,劝她们来我这里做事,她们最后都同意了。"阿嫣说,自己还给她们做了培训。譬如,与客人聊天时,必须假称自己是卫校的学生,显得单纯干净;离开前尽量要到客人联系方式,方便长期联系……女孩们与嫖客肉体交易所得的资金,阿嫣要收一半。截至案发时,阿嫣通过介绍提成和自己接客,一共赚了4

据了解,这些女孩的主要活动范围 在衡阳市区各大酒店。但有时为了能挣 到钱,她们会忽视一些潜在的意外风险。

今年8月1日,阿媽接到一个陌生 男子的电话。"他说是浙江人,要我帮他 找个处女,包来回车费,给3万元服务 费。"次日下午,阿媽带上一名15岁的女孩,两人坐了一整夜火车,从衡阳赶赴浙 江诸暨。幸运的是,男子虽然无耻,但不 是骗子,最终如约支付了3万元。

但幸运并不常在,有团伙女成员在 供述时表示:"总会遇到一些难缠的客 人,有时还会挨打。"



析

他们为何走上这条路

案发后,办案人员试图找到部分未成年女孩的监护人,但女孩们一致拒绝提供联系方式,极力避免让家人知道自己目前的处境。

"我父母都在广东,我跟他们说我在酒店打工。求你们不要通知他们,不然我以后都没脸做人了。"一名 17 岁的女孩在看守所内哭红了眼,她说,她的梦想是赚够开服装店的钱,和现在的男友(团伙成员之一)结婚生子。

不远处的另一间审讯室内,一名 18 岁男孩满不在乎地问办案人员:"我什么 时候能出去?"

值得重视的是:7名参与卖淫的女孩,年龄段在15岁20岁间,初中辍学后即开始混迹社会。"大多出身农民工家庭,与家人之间缺乏沟通。"办案人员介绍,这些失足女孩的父母大多在外地打工,对她们起监管作用的是上了年纪的祖父、祖母。但事实上,家庭对这些未成年人的监管基本失效。(龚化刘敏玲)

重庆市人大常委会罢免薄熙来 十一届全国人大代表职务

全国人大常委会 26 日公告: 重庆市人大常委会罢免了薄熙来的十一届全国人大代表职务。依照代表法的有关规定,薄熙来的代表资格终止。

(据新华网)

国家邮政局设立 **357** 个市地级 邮政监管机构

国家邮政局副局长王梅 26 日在接受中国政府网访谈时介绍,为完善省级以下邮政监管体制改革,将在市地一级设立 357 个邮政监管机构,同时,为避免误解,省级以下邮政企业将不再称"××邮政局"。 (据新华网)



10月26日,在北京大观楼电影院门口再现 老北京"大碗茶"。 中新社发 廖 鑾 摄



10月26日,北京天安门广场,执勤的武警战士帮游客拍合影。当日北京出现大雾天气,能见度降低。 中新社发 盛佳鹏 摄



10 月 26 日,上海市台商协会会长李茂盛(右)跳江南 style"骑马舞",祝贺台湾烘焙业品牌店"几分甜",在上海开设其第一间海外门店。

中新社发 潘索菲 摄



在为客人服务时受气了, 躲起来, 照着老板的 头像一顿乱打, 气还真消了。为了让员工以最佳状态为客人服务, 长沙市天心区黑石铺一家名为"小溪阁"的家常菜馆专门为员工设了一间发泄室, 老板周军把自己的头像做成"靶子", 让员工挥拳发泄。图为 10 月 25 日, 长沙市黑石铺菜餐馆, 一名员工在发泄室里向老板的照片挥拳。李 健 摄